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HƯỚNG DẪN

Việc học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2017
“Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa”
Thực hiện Kế hoạch số 20-KH/ĐUK, ngày 11/5/2017 của Ban Thường vụ Đảng ủy khối về học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2017 "'Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, ‘‘tự diễn biến ", '’tự chuyên hóa”, Đảng ủy Trường THPT chuyên Nguyễn Du hướng dẫn việc học tập Chuyên để năm 2017 và đưa nội dung vào sinh hoạt Đảng bộ, Chi bộ, cơ quan, đơn vị; nội dung tuyên truyền rộng rãi trong toàn Đảng bộ như sau:

I. Mục đích yêu cầu

· Tổ chức học tập, sinh hoạt định kỳ, sinh hoạt chuyên đề theo chủ đề xuyên suốt toàn khóa “Những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và chủ đề năm 2017 “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chỉ Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa” cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên và người lao động trong nhà trường, nhằm nâng cao nhận thức, đẩy mạnh việc làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh của từng tập thể và cá nhân.

· Đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trở thành hoạt động thường xuyên, hành động tự giác trong tổ chức Đảng, cơ quan, đơn vị; tạo sự chuyển biến rõ rệt về nhận thức và hành động của mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức; coi đây là giải pháp quan trọng góp phần thực hiện có hiệu quả Nghị quyêt Trung ương 4 khóa XII về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn đảng; ngăn chặn, đấy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ cán bộ, đảng viên.

II. Nội dung, phương thức học tập và đăng ký làm theo

1. Nội dung học tập

· Sử dụng: Tài liệu chuyên đề năm 2017 “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chổng suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diên biến”, "tự chuyển hóa” trong nội bộ do Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn và phát hành.
· Căn cứ nội dung chuyên đề năm 2017, cấp ủy các chi bộ có trách nhiệm liên hệ các biểu hiện cụ thể trong công tác, sinh hoạt tại cơ quan, đơn vị để giới thiệu, trao đổi, thảo luận trong quá trình học tập, nghiên cứu, như: tính tiên phong gương mẫu, sự tận tụy, tâm huyết, trách nhiệm của người đứng đầu; chống suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên; chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; xây dựng đạo đức, lối sống trong sáng, lành mạnh, trách nhiệm, thẳng thắn, trung thực; đồng thời đấu tranh, phán bác những luận điệu sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch...

2. Phương thức học tập và đăng ký làm theo

Các chi bộ căn cứ tình hình thực tiễn lựa chọn nội dung về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh để làm theo; đồng thời gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của chi bộ, cơ quan, đơn vị lựa chọn một số vấn đề trọng tâm, nổi cộm, bức xúc cần tập trung giải quyết, từ đó thảo luận, xây dựng kế hoạch phấn đấu học tập và làm theo Bác.

Đối với tập thể: Chi ủy phối hợp với trưởng đơn vị xây dựng Kế hoạch làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh “vê phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “ tự chuyên hóa” trong đó tập trung giải quyết dứt điểm những vấn đề trọng tâm, bức xúc, nồi cộm hoặc còn hạn chế, yếu kém liên quan đển nội dung chuyên đề năm 2017; gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về tăng cường xây dựng, chinh đốn đảng và thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị; định kỳ có kiểm điểm, đánh giá kết quả thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra.

Đối với cá nhân: Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, và người lao động, theo chức năng, nhiệm vụ công tác của mình để đăng ký làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; báo cáo với chi bộ, đơn vị, đoàn thể để được góp ý, giúp đỡ, giám sát và cuối năm báo cáo kết quả thực hiện, (có mẫu đăng ký tham khảo kèm theo)
· Chi ủy phối hợp với trưởng đơn vị tổ chức cho toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động học tập, nghiên cứu chuyên đề trong sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt cơ quan hàng tháng. Mỗi tháng, tùy tình hình thực tế, chi bộ chọn 01 đến 02 nội dung để sinh hoạt.

· Thời gian sinh hoạt: Bắt đầu từ tháng 6 năm 2017.

· Hình thức tiến hành:


+ Trước khi sinh hoạt, cấp ủy chỉ đạo chuẩn bị nội dung cần sinh hoạt, trao đổi thảo luận.

+ Trong sinh hoạt, cấp ủy chủ trì, phân công người giới thiệu nội dung chuyên đề (đã chuẩn bị); cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức tham dự trao đôi, thảo luận, liên hệ về: nội dung học tập; đặc điểm, tình hình của cá nhân, tập thể, cơ quan, đơn vị; nội đung làm theo và những giải pháp khắc phục hạn chế, yếu kém...

+ Sau sinh hoạt, từng cá nhân bổ sung nội dung làm theo và giải pháp khắc phục hạn chế, yếu kém (nếu có) vào bản “Đăng ký nêu gương làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; đồng thời báo cáo để chi bộ, cơ quan biết và giúp đỡ thực hiện.

· Căn cứ kết quả thực hiện “Kế hoạch làm theo” của tập thể và “Đăng ký nêu gương làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” của cá nhân là một trong nhừng tiêu chí kiểm điểm, đánh giá, phân loại tổ chức đảng và chất lượng cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên cuối năm.

III. Tuyên truyền rộng rãi về chuyên đề

· Cấp ủy các chi bộ trực thuộc tố chức các hoạt động tuyên truyền miệng, tuyên truyền thông qua các trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị, tuyên truyền trực quan về nội dung chuyên đề và việc học tập, nghiên cứu, đăng ký làm theo của tập thể, cá nhân trong cơ quan, đơn vị; trong đó chú trọng tuyên truyền về những tập thể, cá nhân điển hình trong học tập và làm theo Bác. Khuyến khích cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức tham gia viết bài về những điên hình tiên tiến, nhân rộng các điển hình, mô hình, nhân tố mới, các cách làm hay tạo sức lan tỏa nhanh trong xã hội gửi Ban biên tập nhà trường để đề nghị Đảng ủy các cấp tuyên dương, đăng tải để tuyên truyền rộng rãi trong quần chúng, đoàn viên ....

· Gắn với các ngày kỷ niệm của đất nước, địa phương, ngành, cơ quan, đơn vị, cấp ủy chi bộ tổ chức cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên sinh hoạt tập thể về nội dung chuyên đề bằng những hình thức phong phú, phù hợp với đặc thù của cơ quan, đơn vị mình.

IV. Tăng cưòng công tác kiểm tra, giám sát

· Cấp ủy các chi bộ tăng cường kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị và các kế hoạch, hướng dẫn việc thực hiện của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Ban Thường vụ Đảng ủy khối; đồng thời phát hiện, xử lý những khó khăn, vướng mắc; biểu dương, nhân rộng các điển hình tiên tiến vê học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

· Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy tham mưu cho Đảng ủy tăng cường công tác đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện tại các chi bộ trực thuộc; kịp thời báo cáo kết quả thực hiện về Đảng ủy, Đảng ủy tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Đảng ủy Khối để có hướng chỉ đạo kịp thời.


V. Tổ chức thực hiện
· Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy tham mưu cho Đảng ủy, tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt (Đảng ủy, cấp ủy các chi bộ trực thuộc) của Đảng bộ học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2017.

· Cấp uỷ các chi bộ chịu trách nhiệm triển khai học tập, nghiên cứu chuyên đề tại Chi bộ, đơn vị; chủ động xây dựng nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa sát với nhiệm vụ chính trị của nhà trường và đơn vị mình. Định kỳ 6 tháng, cấp ủy chi bộ báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị 05-CCT/TU của Bộ Chính trị gửi về Đảng ủy (thông qua Văn thư) đế tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Đảng ủy khối./.

Nơi nhận:                                                                    T/M. ĐẢNG ỦY
· UV BCH Đảng bộ (Phối hợp thực hiện);                                 BÍ THƯ
· UV UBKT Đảng ủy (Phối hợp thực hiện);
· Cấp ủy các chi bộ trực thuộc (Thực hiện)

· Lưu VT.
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