TRƯỜNG THPT CHUYÊN NGUYỄN DU1996 - 2016

20 năm xây dựng, trưởng thành và phát triển
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Đắk Lắk là vùng đất giàu có nhất ở Tây nguyên, nơi tập trung nhiều thành phần dân cư, dân tộc trên cả nước về đây làm ăn sinh sống và cũng là mãnh đất hội tụ nhiều con người hiếu học. Và cũng chính từ quê hương Đắk Lắk này đã có biết bao nhiêu thế hệ trưởng thành và phục vụ trên khắp mọi miền đất nước. Tự hào thay, trên chính mãnh đất này, Trường THPT Chuyên Nguyễn Du được ra đời, trải qua 20 năm xây dựng và phát triển, Trường luôn xứng đáng là niềm tự hào của toàn thể cán bộ và nhân dân tỉnh Đắk Lắk, là điểm sáng trong sự nhiệp giáo dục của tỉnh Đắk Lắk.
Hơn 20 năm trước, trường Trung học Phổ thông Chuyên Nguyễn Du được thành lập theo Quyết định 435/QĐ-UB ngày 23/06/1994 của UBND tỉnh Đắk Lắk. Sau 2 năm xây dựng, trường chính thức đi vào hoạt động từ năm học 1996–1997. Ngày đầu thành lập, trường mang tên là Trường Cấp 2-3 Chuyên Nguyễn Du, đến năm 2001 trường được đổi tên thành Trường THPT Chuyên Nguyễn Du.
Trải qua 20 năm xây dựng và phát triển, nhà trường không ngừng lớn mạnh về mọi mặt, khẳng định được vị trí, vai trò của mình và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ phát hiện,  tuyển chọn, bồi dưỡng học sinh năng khiếu, là nơi góp phần đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao cho địa phương và cả nước. Nhà trường luôn là lá cờ đầu của Ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đắk Lắk, là điểm sáng của giáo dục và đào tạo các tỉnh Duyên hải Nam Trung bộ và Tây nguyên.
Từ khi thành lập đến nay, quy mô nhà trường không ngừng phát triển. Đầu tiên, trường tọa lạc tại số 02 Lê Hồng Phong, thành phố Buôn Ma Thuột. Lúc đó quy mô trường còn nhỏ, nằm giữa lòng thành phố Buôn Ma Thuột, tỉnh Đăk Lăk. Năm học đầu tiên trường chỉ có 602 học sinh và 55 cán bộ giáo viên, nay đã lên đến 1085 học sinh với 25 lớp chuyên Văn, Sử, Địa, Tiếng Anh, Tiếng Pháp, Toán, Tin, Lý, Hoá, Sinh học và 6 lớp không chuyên. Đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên gồm 100 người, trong đó có 87 giáo viên đứng lớp. Tỉ lệ giáo viên trên chuẩn đạt 53%.
Sự vươn lên không ngừng Trường đã có uy tín lớn trong sự nghiệp giáo dục của tỉnh nhà. Cùng với tầm nhìn sâu rộng, sự quan tâm đầu tư hết mực cho giáo dục của các cấp Lãnh đạo Tỉnh, ngày 05 tháng 9 năm 2014, trường THPT Chuyên Nguyễn Du chính thức chuyển về cơ sở mới. 

 








Ông Lê Văn Thái
Hiệu trưởng trường THPT Chuyên Nguyễn Du


	Đây là một ngôi trường khang trang, rộng lớn được đầu tư xây dựng tương xứng với tầm vóc và vị thế của một trường trọng điểm của Tỉnh.
Trường THPT Chuyên Nguyễn Du mới tọa lạc trên đường Trương Quang Giao, phường Tân An, thành phố Buôn Ma Thuột. Cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học được đầu tư tương đối đồng bộ và hiện đại với đầy đủ các phòng học, phòng làm việc, phòng sinh hoạt bộ môn, phòng thí nghiệm, thực hành, vi tính, phòng dạy máy chiếu, thư viện. Trong giai đoạn tới tiếp tục hoàn thành các hạng mục như khu nội trú học sinh, khu giáo dục thể chất, nhà đa chức năng, hồ bơi… 
Đảng bộ nhà trường có 04 chi bộ trực thuộc gồm 53 đảng viên. Hàng năm Đảng bộ luôn được công nhận trong sạch vững mạnh và được các cấp khen thưởng. Lãnh đạo nhà trường gồm 4 thành viên, là một tập thể đoàn kết, làm việc khoa học, có trách nhiệm cao. Công đoàn và Đoàn Thanh niên luôn đi đầu trong các phong trào, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, góp phần quan trọng vào thành tích chung của nhà trường. Trải qua 20 năm, theo từng bước phát triển trưởng thành, nhà trường luôn nhận được những tình cảm chân thành, ủng hộ nhiệt tình của Ban đại diện Cha mẹ học sinh. Trong những thành công của nhà trường, có phần đóng góp quan trọng của Ban đại diện Cha mẹ học sinh và tất cả những bậc cha mẹ học sinh qua nhiều thế hệ. Các bậc cha mẹ là những thành viên tự nguyện gánh vác trách nhiệm, tận tâm tận lực đồng hành cùng nhà trường trong các hoạt động chung của nhà trường, nhất là công tác động viên, khen thưởng trong phong trào thi đua “Hai tốt”.






















			
Nhiều em đã bảo vệ luận án tiến sĩ, đang giảng dạy, công tác tại nhiều trường đại học lớn trong và ngoài nước, đã đóng góp rất lớn vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Đắk Lắk và cả nước.
Thành tích nổi bật của nhà trường chính là chất lượng giáo dục mũi nhọn. Trong các kì thi học sinh giỏi các cấp, học sinh của trường đã giành được 2241 giải học sinh giỏi cấp tỉnh, 524 giải quốc gia, 70 giải HSG QG giải toán trên máy tính cầm tay, 664 huy chương Olympic các tỉnh phía Nam, 629 giải hóa học Australia. Trường luôn xếp vị trí cao trong các trường chuyên khu vực miền Trung – Tây nguyên về thành tích học sinh giỏi quốc gia. 
Các cuộc thi Violympic, IOE cấp tỉnh, quốc gia cũng được học sinh nhà trường hưởng ứng và đạt được nhiều thành tích cao.
Bên cạnh những thành tích trong công tác dạy và học, các hoạt động văn nghệ, thể thao và hoạt động xã hội được nhà trường chú trọng duy trì thường xuyên, có hiệu quả và đạt nhiều giải cao trong các hội thi, hội diễn. Nhiều hình thức sinh hoạt tập thể phong phú như tổ chức các câu lạc bộ như CLB “Bạn yêu thích Sinh học”, CLB Vật Lý, CLB Tiếng Anh, NguyenDu Radio, NguyenDu – Festival, hội thi cắm hoa, ẩm thực nhân ngày HS – SV 9/1, thi làm đồ dùng học tập, sáng tác, báo tường... đã tạo ra sân chơi bổ ích, lành mạnh giúp học sinh phát triển toàn diện. Năm học 2015-2016, học sinh Phan Tiến Tùng, lớp 12 chuyên Anh đã đạt giải ba cuộc thi “Đường lên đỉnh Olympia năm thứ 16”.
Những thành tích thầy và trò đã gặt hái trong 20 năm qua luôn được các cấp lãnh đạo và ngành giáo dục và đào tạo ghi nhận và đánh giá cao. Nhà trường nhiều năm liền được UBND tỉnh Đắk Lắk công nhận là Tập thể lao động xuất sắc, công nhận là Trường THPT đạt chuẩn Quốc gia vào năm 2008; hai lần nhận Cờ Thi đua của Thủ tướng Chính phủ; Bộ Văn hoá Thể thao và Du lịch tặng Cờ thi đua xuất sắc; được Chủ tịch nước tặng Huân chương Lao động hạng Ba từ năm học 2004 – 2005 đến năm học 2008-2009; Huân chương Lao động Hạng nhì từ năm học 2010-2011 đến năm học 2014 - 2015. Những thành tích đó rất đáng tự hào, ghi dấu ấn một chặng đường phát triển rực rỡ trong sự nghiệp giáo dục của trường THPT Chuyên Nguyễn Du, tạo động lực tinh thần to lớn để tập thể CBGVNV và học sinh toàn trường tiếp tục nỗ lực trên hành trình đi tới tương lai.

			LÊ VĂN THÁI
Nhìn lại chặng đường 20 năm qua (1996 – 2016), các thế hệ thầy và trò trường THPT Chuyên Nguyễn Du rất hạnh phúc, tự hào về những thành tích mà nhà trường đạt được.
Đội ngũ giáo viên nhà trường có phẩm chất đạo đức tốt, tâm huyết với nghề, năng lực chuyên môn giỏi, không ngừng nỗ lực tìm tòi đổi mới phương pháp, nâng cao chất lượng và hiệu quả dạy học, 100% giáo viên có trình độ đạt chuẩn và trên chuẩn, 46 Thạc sĩ (tỉ lệ 53%), là đơn vị dẫn đầu ngành giáo dục về kế hoạch nâng cao trình độ trên chuẩn, có 06 giáo viên nhà trường xếp ngạch giáo viên THPT cao cấp; hơn 80% giáo viên đã được công nhận là giáo viên dạy giỏi cấp cấp tỉnh; 100% giáo viên có kiến thức ngoại ngữ, tin học tốt sử dụng thành thào CNTT trong giảng dạy. Sau 20 năm xây dựng và phát triển, có 03 giáo viên được phong tặng danh hiệu Nhà giáo Ưu tú; 01 giáo viên được công nhận GV tiêu biểu toàn quốc, 02 GV được Bộ GD&ĐT công nhận là điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước ngành Giáo dục giai đoạn 2010-2015, nhiều cán bộ, giáo viên Thủ tướng Chính phủ tặng bằng khen và UBND Tỉnh Đắk Lắk công nhận danh hiệu thi đua các cấp. 
Cùng với sự phát triển của Ngành giáo dục tỉnh nhà, thành tích của thầy và trò trường THPT chuyên Nguyễn Du cũng ngày một dày lên qua từng năm phấn đấu. Trường THPT chuyên Nguyễn Du  đã trở thành cái tên gắn liền với chất lượng “Dạy tốt – Học tốt”, trường trở thành điểm đến đến đầy mơ ước của bao phụ huynh và học sinh trên toàn tỉnh.
Hàng năm, chất lượng hai mặt giáo dục của nhà trường không ngừng nâng cao, tỉ lệ học sinh xếp loại hạnh kiểm tốt, khá luôn đạt 100%; học lực giỏi, khá đạt trên 98%; tỉ lệ đỗ tốt nghiệp và đại học luôn đạt gần 100% với nhiều học sinh đỗ thủ khoa. Trường THPT Chuyên Nguyễn Du luôn đứng ở thứ hạng cao trên top 200 trường THPT cả nước có tỷ lệ đỗ vào đại học cao nhất. Năm 2010, trường xếp vị thứ 32 (ĐTB: 18,11), năm 2011, trường xếp vị thứ 28 (ĐTB: 18,62), năm 2012, trường xếp vị thứ 24 (ĐTB: 19,0), năm 2013, trường xếp vị trí 21 (ĐTB: 21,13), năm 2014, trường xếp vị thứ 29 (ĐTB: 20,43). Nhiều học sinh đạt danh hiệu thủ khoa với điểm thi tuyệt đối, nhiều học sinh nhận được học bổng du học tại các trường danh tiếng trên thế giới.
Trong những năm qua, nhà trường đã có nhiều học sinh được tuyển thẳng vào đại học, được chọn vào các lớp kỹ sư chất lượng cao, tài năng và được nhận học bổng của Nhà nước du học tại các nước phát triển. 


































TRƯỜNG TRUNG HỌC PHỔ THÔNG CHUYÊN NGUYỄN DU
NIỀM TỰ HÀO CỦA NGÀNH GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO ĐẮK LẮK
Bước vào năm học 2016-2017, ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đắk Lắk đã có 56 trường THPT với hơn 60.000 học sinh. Sự phát triển về số lượng học sinh và số trường THPT trong những năm gần đây đã cho thấy nhu cầu giáo dục của cấp học này ở tỉnh Đắk Lắk là rất lớn, cần có chiến lược đầu tư cụ thể. Phần lớn các trường THPT trong tỉnh được hình thành sau ngày thống nhất đất nước, có những trường vừa mới được thành lập trong năm học 2016-2017 để đáp ứng nhu cầu học tập của học sinh.
Trong chiến lược phát triển giáo dục cấp THPT, ngành Giáo dục và Đào tạo đã hướng đến hai mục tiêu: giáo dục đại trà và giáo dục mũi nhọn. Bên cạnh việc chỉ đạo nâng cao hiệu quả giáo dục đại trà, ngành Giáo dục và Đào tạo đã chú trọng đến việc đào tạo và bồi dưỡng học sinh giỏi ở bậc học phổ thông. Trường THPT chuyên Nguyễn Du được thành lập để thực hiện chiến lược phát triển giáo dục mũi nhọn của ngành Giáo dục và Đào tạo Đắk Lắk từ năm 1996. Đến hôm nay, trường đã trải qua 20 năm xây dựng và trưởng thành.
Một trong những nhân tố quyết định sự phát triển của trường học là đội ngũ giáo viên.  Các giáo viên trường THPT chuyên Nguyễn Du là những người có phẩm chất đạo đức tốt, tâm huyết với nghề, năng lực chuyên môn giỏi, 100% giáo viên có trình độ đạt chuẩn và trên chuẩn, trong đó có 46 giáo viên có trình độ Thạc sĩ (tỉ lệ 53%). Trường có 6 giáo viên được xếp ngạch giáo viên THPT cao cấp; hơn 80% giáo viên đã được công nhận là giáo viên dạy giỏi cấp cấp tỉnh; 100% giáo viên có kiến thức ngoại ngữ và sử dụng thành thạo CNTT trong giảng dạy. Sau 20 năm xây dựng và phát triển, Trường đã có 3 giáo viên được phong tặng danh hiệu Nhà giáo Ưu tú, 1 giáo viên được công nhận Giáo viên tiêu biểu Toàn quốc, 2 GV được Bộ GD&ĐT công nhận là Điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước ngành Giáo dục giai đoạn 2010-2015. Nhiều cán bộ, giáo viên của nhà trường đã được Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen và UBND Tỉnh Đắk Lắk công nhận danh hiệu thi đua các cấp. 
Từ ngày thành lập đến nay, trường đã đoạt 2241 giải học sinh giỏi cấp tỉnh, 524 giải quốc gia, 664 huy chương Olympic các tỉnh phía Nam, 629 giải Hóa học Australia… Với những thành tích đã đạt được, THPT Chuyên Nguyễn Du luôn xếp vị trí cao trong các trường chuyên khu vực miền Trung - Tây Nguyên về thành tích học sinh giỏi cấp quốc gia.
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Ông Phạm Đăng Khoa
Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo Đắk Lắk
Nguyên Hiệu trưởng Trường THPT chuyên Nguyễn Du


Tại các kỳ thi Olympic truyền thống các tỉnh phía Nam, Trường THPT chuyên Nguyễn Du luôn được  xếp hạng cao, trong đó các môn như: Toán, Tiếng Anh, Vật lý, Hóa học… nhiều kỳ được trao tặng danh hiệu Lá cờ đầu, giải Nhất đồng đội. Tại các cuộc thi Violympic, IOE cấp tỉnh, quốc gia, có nhiều HS trường THPT chuyên Nguyễn Du tham gia và đã đạt thành tích cao. 
Để đạt được kết quả này, các em học sinh trường THPT chuyên Nguyễn Du đã trải qua quá trình học tập, rèn luyện tích cực ngay từ những ngày đầu vào trường. Các em được sự quan tâm chu đáo của cha mẹ, sự dạy dỗ tận tình của thầy cô. Những học sinh xuất sắc trong học tập được bồi dưỡng, tạo mọi điều kiện để phát huy tối đa năng lực, vươn lên khẳng định mình trong các kỳ thi cấp tỉnh, khu vực, quốc gia. Thành tích học tập của các em chính là những bông hoa  được kết trái từ sự phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường, gia đình và xã hội.
Chất lượng hai mặt giáo dục của trường THPT chuyên Nguyễn Du không ngừng nâng cao, tỷ lệ học sinh xếp loại hạnh kiểm Tốt, Khá luôn đạt 100%; học lực giỏi, khá đạt trên 98%; tỷ lệ đỗ tốt nghiệp và đỗ đại học luôn ở mức gần 100%, với nhiều học sinh đỗ thủ khoa trong các kỳ thi tuyển vào đại học. Trong kỳ thi tuyển sinh đại học năm 2008, em Nguyễn Tử Mạnh Cường, học sinh lớp 12 chuyên Lý đỗ thủ khoa cả 2 khối thi với 6 điểm 10; em Nguyễn Trọng Nghĩa- học sinh lớp 12 chuyên Toán đỗ thủ khoa với điểm số tuyệt đối 30/30.





















Nhà trường nhiều năm liền được UBND tỉnh Đắk Lắk công nhận là Tập thể lao động xuất sắc, trường THPT đạt chuẩn Quốc gia vào năm 2008; hai lần nhận Cờ Thi đua của Thủ tướng Chính phủ; Bộ Văn hoá Thể thao và Du lịch tặng Cờ thi đua xuất sắc; được Chủ tịch nước tặng Huân chương Lao động hạng Ba năm 2010, Huân chương Lao động Hạng Nhì năm 2015. Những thành tích đó rất đáng tự hào, ghi dấu một chặng đường phát triển rực rỡ trong sự nghiệp giáo dục của trường THPT chuyên Nguyễn Du.
Những thành quả của thầy và trò trường THPT chuyên Nguyễn Du đã góp phần tích cực vào sự chuyển biến mạnh mẽ về công tác đào tạo, bồi dưỡng học sinh giỏi của ngành Giáo dục và Đào tạo Đắk Lắk. Từ sự phát triển vượt trội ấy, nhà trường cần hoạch định chiến lược phát triển mang tính bền vững; phải thực sự nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên thông qua các hình thức liên kết đào tạo và bồi dưỡng ở trong và ngoài nước. Nâng cao hiệu quả, chất lượng trong công tác phát hiện, bồi dưỡng học sinh giỏi để tham gia các kỳ thi cấp tỉnh, cấp khu vực và quốc tế là mục tiêu cần phải được hiện thực hóa.
Bên cạnh đó, trường THPT chuyên Nguyễn Du phải thực sự xứng đáng là trường THPT trọng điểm của tỉnh. Ở ngôi trường này, Kỳ thi Olympic 10-3 được duy trì và tổ chức hàng năm cho tất cả các trường THPT trong toàn tỉnh tham gia; các hội thảo về chuyên môn và trao đổi kinh nghiệm giáo dục trong và ngoài tỉnh cần được thường xuyên tổ chức. Trong xu hướng hội nhập quốc tế, trường THPT chuyên Nguyễn Du cần nghiên cứu để tạo sự liên kết với các trường THPT ở các nước trong khu vực và quốc tế để tạo điều kiện cho các giáo viên giao lưu và nâng cao chất lượng giảng dạy.
Tôi thay mặt lãnh đạo Ngành Giáo dục và Đào tạo Đắk Lắk nhiệt liệt chúc mừng Ban Giám hiệu, các thầy cô giáo, cán bộ, nhân viên và các em học sinh nhân dịp kỉ niệm 20 năm hình thành và phát triển trường THPT chuyên Nguyễn Du. Rất mong Tỉnh ủy, Hội đồng Nhân dân, Ủy ban Nhân dân tỉnh, các cơ quan, ban ngành, các bậc phụ huynh tạo điều kiện tốt nhất để trường THPT chuyên Nguyễn Du phát triển, đáp ứng nhu cầu học tập của con em đồng bào các dân tộc trong tỉnh, góp phần tích cực vào việc đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài cho địa phương và cho cả nước.
                                                                                           			PHẠM ĐĂNG KHOA

Đặc biệt, năm học 2012-2013, trường THPT chuyên Nguyễn Du đã có 7 học sinh đỗ thủ khoa khối, thủ khoa các trường đại học lớn trong cả nước; nhiều học sinh đạt mức 28,5 điểm. Năm học này, trường được xếp vị thứ 21 trong tốp 200 trường THPT có điểm thi vào đại học cao trong cả nước với điểm trung bình 21,18 điểm, tăng 11 bậc so với năm học trước. Năm học 2013-2014, trường xếp vị thứ 29, với điểm bình quân là 20,43 điểm. Nhiều học sinh của trường được tuyển thẳng vào đại học, được chọn vào các lớp chất lượng cao, nhận học bổng của Nhà nước du học tại các nước phát triển. Đặc biệt, nhiều em bảo vệ thành công luận án tiến sĩ, đang giảng dạy tại nhiều trường đại học lớn trong và ngoài nước. Tiêu biểu như em Ngô Minh Toàn đỗ Tiến sĩ loại ưu của SISSA (Trường Nghiên cứu khoa học tự nhiên, Ý) ngành Vật lý Sinh học và sau Tiến sĩ tại Đại học Maryland (Hoa Kỳ), em Nguyễn Trọng Nghĩa được trao giải sinh viên quốc tế xuất sắc năm 2012 tại Australia, em Trương Anh Minh, học sinh chuyên Lý, vượt qua hàng ngàn ứng viên trên thế giới, trúng tuyển tại Thung lũng Silicon, và ngày 18/07/2016, được nhận vào làm việc chính thức tại trung tâm đầu não của Google ở Mountain View, California, Mỹ. Năm học 2015-2016, em Phan Tiến Tùng, học sinh lớp 12 chuyên Anh đã đạt giải Ba Vòng chung kết cuộc thi “Đường lên đỉnh Olympia năm thứ 16". Nhiều học sinh của trường đã trở thành nhà quản lý, nhà nghiên cứu trẻ đã và đang có những đóng góp tích cực trong sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của đất nước như Lê Trần Bảo Duy, Phó Tổng giám đốc công ty CSC, tiên phong trong ngành công nghệ thông tin, chuyên cung cấp dịch vụ phần mềm và tư vấn công nghệ thông tin…
Bên cạnh những thành tích trong công tác dạy và học, các hoạt động văn nghệ, thể thao và hoạt động xã hội được nhà trường chú trọng duy trì thường xuyên và có hiệu quả, đạt nhiều giải cao trong các hội thi, hội diễn. Nhiều hình thức sinh hoạt tập thể phong phú được tổ chức như câu lạc bộ “Bạn yêu thích Sinh học”, CLB Vật Lý, CLB Tiếng Anh, NguyenDu Radio, NguyenDu – Festival, hội thi cắm hoa, ẩm thực, thi làm đồ dùng học tập, sáng tác, báo tường...  Những hoạt động ấy đã tạo ra sân chơi bổ ích, lành mạnh giúp học sinh phát triển toàn diện.
Những thành tích mà thầy và trò trường THPT chuyên Nguyễn Du đã gặt hái trong 20 năm qua luôn được các cấp lãnh đạo và ngành Giáo dục và Đào tạo ghi nhận và đánh giá cao.


















Hà Thùy Linh
Lớp 11AP

NGUYỄN DU- NƠI CHẤP CÁNH NHỮNG ƯỚC MƠ

Trường THPT Chuyên Nguyễn Du là ngôi trường nổi tiếng nhất ở tỉnh Đắk Lắk với chất lượng dạy và học cao, uy tín. Từ hồi cấp một, tôi đã ước mơ được học tại ngôi trường này. Và giờ đây, ước mơ của tôi đã trở thành hiện thực.
Năm nay đã là năm thứ hai tôi được học tại đây. Những lúc ngồi ngẫm lại những chuyện đã qua, tôi lại nhớ về những ngày đầu tiên tôi vào trường. Đó là một ngày đầu hạ, cũng chính là ngày thi tuyển vào lớp 10 đầu tiên, tôi được mẹ đưa đi thi mà lòng đầy lo lắng. Đến trường, tôi thực sự bất ngờ. Ngôi trường hiện lên thật đẹp với những dãy lớp học khang trang, màu sắc chan hòa. Ở giữa là dãy Hiệu bộ nổi bật lên dòng chữ màu vàng tươi: “ Trường THPT Chuyên Nguyễn Du”. Bỗng trong lòng tôi dấy lên một niềm khao khát mãnh liệt: “ Mình phải học ở ngôi trường này”. Ba tuần trôi qua nhanh chóng, kết quả trúng tuyển được thông báo. Nhận được điểm của mình, tôi vừa thấy vui, vừa thấy lo lắng. Vui vì mình sẽ được học tại ngôi trường mơ ước bấy lâu, nhưng lại sợ vì tôi chỉ là một đứa đậu “vớt”. Tôi sợ mình sẽ không “trụ” được trong ba năm học tới. Những buổi đầu tiên, tôi rất rụt rè. Tôi mghĩ mình không bằng ai cả. Nhưng chính thầy cô và bạn bè đã giúp tôi có lại niềm tin vào bản thân mình. Các thầy cô giáo thật tuyệt! Mỗi người có một phương pháp dạy tạo thành nét đặc trưng riêng. Nhưng lạ kì là thầy cô nào cũng dạy thật hay và hấp dẫn bởi họ đã đặt hết tâm huyết của mình vào bài giảng để hướng học sinh đến những thứ tốt nhất. Thầy cô luôn sẵn sàng chia sẻ, lắng nghe những ý kiến của học sinh. Đó là lí do tại sao các thế hệ học sinh lớn lên và trưởng thành đều trở về trường, cảm ơn thầy cô vì tất cả và đó cũng chính là động lực để học sinh trong trường đạt thành tích tốt nhất, làm rạng danh trường. Bên cạnh thầy cô, trường còn là nơi tôi gặp những người bạn tri kỉ. Bạn bè đã giúp tôi làm những bài tập khó, lắng nghe tôi tâm sự về gia đình, cuộc sống. Chúng tôi đã cùng nhau vượt qua những kì thi khó khăn, cùng nhau tham gia các hoạt động do nhà trường tổ chức, và từ đó, cùng nhau lớn khôn.

Thấm thoát một năm học trôi qua để lại trong tôi bao kỉ niệm vui buồn, đó cũng là một nền tảng giúp tôi trưởng thành và hoàn thiện bản thân hơn. Thêm một năm học nữa bắt đầu với nhừng thử thách mới nhưng tôi đã sẵn sàng chiến đấu để vươn tới ước mơ của mình, bởi bên cạnh tôi đã có những người bạn đồng hành tốt nhất: gia đình, thầy cô, bạn bè. Và giờ đây, ước mơ được trở thành một cô giáo của tôi đang mạnh mẽ hơn lúc nào hết. Đây là ước mơ xuất phát từ mẹ tôi và cả các thầy cô giáo. Tôi muốn một ngày nào đó cũng được đứng trên bục giảng tại ngôi trường này và tiếp tục giúp đỡ các em học sinh thực hiện những ước mơ đẹp, góp phần chắp cánh những ước mơ đó bay cao, bay xa hơn.
Năm nay là năm kỉ niệm 20 năm thành lập trường. Vậy là Nguyễn Du đã trải qua 20 năm hình thành và phát triển, 20 năm chắp cánh những ước mơ. Tôi tự nhủ bản thân sẽ cố gắng hết mình, luôn rèn luyện và học tập chăm chỉ để đạt được thành tích tốt nhất, không phụ lòng mong mỏi của gia đình, thầy cô. Từ đó, tạo ra những kỉ niệm thật đẹp, thật ý nghĩa tại Nguyễn Du thân yêu trong hai năm cuối cấp này. Mong sao trường Nguyễn Du của tôi sẽ phát triển hơn trong tương lai; các thầy giáo, cô giáo dồi dào sức khỏe, luôn tâm huyết trong sự nghiệp giảng dạy của mình; các thế hệ học sinh sau này cũng sẽ học tập thật tốt, góp phần làm rạng danh trường không chỉ ở tỉnh mà còn trên khắp cả nước.
Nguyễn Du, 20 năm, một chặng đường. Quả thật là như vậy. Tôi mong tất cả những điều ước của tôi sẽ trở thành hiện thực. Sau này, dẫu có đi đâu về đâu, tôi vẫn luôn nhớ về  trường, nhớ về thầy cô và bạn bè, những kỉ niệm đẹp ở nơi đây. Trường THPT Chuyên Nguyễn Du sẽ mãi mãi trong trái tim tôi.     

































Nguyễn Thừa Phúc Liên
10 Chuyên Anh 

NGUYỄN DU TRONG EM
                                                                        
 “ Bồi hồi kỉ niệm đan xen                                                                                                                                                                                                                                                         
Ơi ! Ngày xưa ấy … cài then tâm hồn “

Sẽ một lúc nào đó trong tương lai phía trước kia, lúc bạn để cho tâm hồn lắng lại trong lặng yên, ta sẽ thấy có những mảnh ký ức chợt ùa về và gọi tên bao kỉ niệm. Trong cuộc đời, tôi luôn muốn có thật nhiều những kỉ niệm tươi đẹp. Có lẽ vì vậy mà tôi luôn tận hưởng tất cả những giờ khắc hiện tại. Không biết ngày mai sẽ như thế nào nhưng tôi muốn ngày hôm nay là tuyệt vời nhất. Bạn biết không, bây giờ tôi thật sự vui vẻ và hạnh phúc. Được sống trên mảnh đất Cao Nguyên  bình lặng ngắm ban mai, được mang trên mình niềm vẻ vang của ngôi trường THPT Chuyên Nguyễn Du. Quả là một niềm tự hào to lớn, mãi vang vọng trong tâm trí tôi.
Tuổi trẻ - cái hợp từ hoàn hảo của nhiệt huyết, liều lĩnh và ưa khám phá. Tôi cũng vậy, chỉ mới mười sáu xuân, cái máu tuổi trẻ đang sục sôi. Tôi yêu những thử thách bởi nó sẽ khiến tôi trở nên mạnh mẽ. Tôi ước mình được sải cánh tung bay nơi chân trời rộng mở, thỏa mình chốn đại dương bao la, còn muốn được đặt chân đến những nơi xa hoa, lộng lẫy kia, những thành phố nhộn nhịp không có buổi đêm. Ấy thế mà, trong sự tấp nập, rộn rã, dù nghèo và giản dị hơn nhiều, tôi vẫn chỉ có một vùng đất là nhà, là quê hương – vùng đất ấy mang tên Buôn Ma Thuột - Đắk Lắk . Tự hỏi có nơi nào bạn có thể chìm đắm trong hương cà phê quyến rũ trứ danh, thả hồn theo những cơn gió luồn mình trong đại ngàn thênh thang, lắc lư trong cơn mưa Tây Nguyên và mê mải nhìn ngắm những bông hoa cà phê trắng muốt,  tựa như vũ hội thiên thần trắng giữa tháng ba kì lạ.
Trên cái mảnh đất Tây nguyên đầy nắng và gió như ngọc như ngà tôi yêu thiết tha này, một ngôi trường mà biết bao đứa con oai hùng sinh ra vùng đất đỏ mong ước được trở thành một thành viên - trường THPT Chuyên Nguyễn Du sừng sững giữa núi trời, giữa lòng con người Đắk Lắk. Đó là một cuộc thi đầy khốc liệt để giành một ghế ngồi tại "ngôi nhà  Nguyễn Du" nhưng cũng thật kiêu hãnh khi đã trở thành” người chiến thắng”. 
Đã bao lần trong đầu tôi hiện lên những câu nói "Trên con đường thành công không có dấu chân của kẻ lười biếng" , "Công sức không phản bội ai bao giờ", đã bao lần tôi tự huyễn hoặc khung cảnh mùa thu nhẹ nhàng, tôi rảo bước trên con đường đến trường, khóe môi không biết bao lần tự mỉm cười khi ngắm nhìn bộ đồng phục Nguyễn Du tôi đang khoác trên người, cái bảng tên in thật đẹp đẽ  “Phúc Liên - lớp 10CA” rồi ngập trong ghen tỵ khi nhìn các chị lả lướt tà áo dài trắng bước vào chiếc cổng đẹp đẽ tráng lệ kia… Tất cả đều trở thành niềm động lực mạnh mẽ cho tôi phấn đấu cho kì thi quan trọng cận kề. Chắc chẳng có thi liệu ngôn từ nào có thể diễn tả được cảm giác của tôi khi bẽn lẽn, sợ sệt bước đến cái bảng công bố điểm lạnh lùng và hạnh phúc vỡ òa khi nhìn thấy tên mình trong danh sách đậu, hoang mang bối rối xét lại một lần rồi một lần nữa, “TÔI ĐÃ ĐẬU !”, từng giọt nước mắt lăn dài, vui đến rơi lệ, cái cảm giác lâng lâng như mình chính là thiên thần có đôi cánh đẹp đẽ đang bay lượn trên bầu không gian vô tận. Vậy nhưng, cũng thời khắc ấy, tôi nhói lòng,  nhìn những người bạn khác, cũng nước mắt tràn mi nhưng không vì vui như tôi, tôi thử tưởng tượng mình là bạn ấy, chắc lúc này mình cũng sẽ giống như vậy, tâm can tôi thắt nhẹ. Cố gắng thì ai cũng có, ước mơ và động lực ai cũng có, phải chăng là chưa đủ, để có những người có thể vượt qua chướng ngại lại có những người không, phải rẽ qua một con đường khác. 
Và rồi ngày qua ngày, tôi ngây ngốc chờ đợi từng ngày một lặng lẽ trôi đi để đến ngày chính thức tôi đến trường, chính thức là học sinh của trường, mặc lên rồi ngắm nghía bộ quần áo của Nguyễn Du,.. Cuối cùng cũng tới, khung cảnh như là trong giấc mơ tôi tự huyễn hoặc kia, không khí nhẹ nhàng và thoải mái, tôi vẫy chào những cành cây xào xạc như thể chúng đưa mình để chúc mừng, chào đón tôi vậy. Sau ngần ấy năm, tôi bỗng thấy nắng Tây Nguyên thật kì lạ. Nắng tinh khôi, nghịch ngợm, đuổi bắt cùng gió, lay động mãi một khoảng không màu vàng. Nắng mơn man theo mãi một góc áo. Thả tà áo dài trắng tuyệt đẹp phất phới trong ánh ban mai, tôi đã là học sinh cấp ba. Bước qua cổng trường và một thế giới mới đã mở ra, đến bậc cầu thang, tôi vẫn không thể ngưng mỉm cười. Thoắt cái vào cửa lớp, trong mắt tôi hiện lên toàn vẹn chân dung những người bạn, cả mới lẫn cũ, chào mừng một năm học mới tuyệt vời, ngày đầu tiên thật sự đã bắt đầu rồi. Chúng tôi làm quen nhau bằng những câu chào hỏi đơn giản, ngại ngùng thật đấy nhưng rồi sẽ thân quen cả thôi, chẳng phải đều là thành viên của Nguyễn Du sao? 
        
 
































Các tiết học đầu tiên đi vào đầu tôi trọn vẹn, các thầy cô giáo mới đều sẽ lại là những người cha người mẹ thứ hai trong đời tôi,  là những người đưa đò tận tụy, hứa hẹn sẽ chèo con thuyền này đến bến bờ của tri thức .Vẫn là nắng, nắng đến thăm tôi nơi lớp học, nắng nhợt nhạt, ấm áp, lốm đốm trên mặt bàn gỗ nâu, nắng dìu dịu, vô thanh chạm vào góc lớp, rồi gay gắt, le lói qua lớp rèm tạo thành những vệt sáng tuyệt đẹp. Tôi yêu nắng đến lạ - người bạn của tôi. Một sự may mắn rất lớn "kéo tấm màn" ngày đầu tiên của tôi, cô giáo chủ nhiệm lớp là cô Trần Thị Bích Phượng, cô giáo dạy chuyên là cô Nguyễn Thị Hồng Hạnh, chúng tôi lại có thêm hai người mẹ đáng kính trọng, truyền đạt cho chúng tôi kiến thức, tinh hoa nhân loại và sẽ còn dạy chúng tôi cách làm người. Mới gặp mà sao tôi cảm thấy gần gũi quá. Rồi như một cuốn phim trong trí óc, tôi nhớ lại những năm cấp I và cấp II của mình, chân thật quá, tôi biết ơn bởi tôi ngày hôm nay là công sức bồi đắp nặn vẽ của các thầy cô. Tôi hồi tưởng và cảm kích biết bao. Trống trường vang lên rộn rã điểm hết buổi học, bần thần một lát rằng sao giờ học hôm nay lại nhanh quá và mong chờ một ngày mai đẹp đẽ lại đến.
Đặc biệt lắm nhé, chúng tôi là đàn em chập chững mới bước vào trường, vậy mà đã có những kỉ niệm ngọt ngào - là cái kỉ niệm sẽ khiến tâm hồn bạn giãn ra giữa những áp lực của ngày thường. Sao có thể không kể đến mấy ngày đi cổ vũ anh Phan Tiến Tùng tham đấu nơi chiến trường Olympia chung kết khó khăn. Thật là vinh hạnh khi là "người thân" của một người tài giỏi đến vậy, chuyên Anh là một gia đình mà. À mà không chỉ chuyên Anh, Nguyễn Du nơi đây chính là một đại gia đình, gắn bó khăng khít. Những ngày ấy có nắng đấy và có cả những giọt mồ hôi thấm đẫm,  mệt nữa, thế nhưng, tôi lại hào sảng và phấn chấn lạ kỳ, chắc là vì tôi được đóng góp một phần trở thành hậu phương vững chắc hỗ trợ anh đi đến đỉnh cao tri thức Olympia cao vời vợi. Ngưỡng mộ lắm, anh là niềm vinh dự của trường, của tỉnh và ngay khắc ấy, tôi vội nhớ đến câu nói "Hôm nay các em tự hào về nhà trường, ngày mai nhà trường tự hào về các em", chắc cũng từ lúc đó mà trong tôi dâng lên một khát khao có thể bước  trên con đường làm rạng danh tên tuổi nhà trường. Sẽ khó nhằn, bởi Nguyễn Du bao thời kì vẻ vang, những thế hệ anh chị tài giỏi xuất sắc, phải cố gắng thật nhiều để tiếp nối và phát triển những chiến thắng ấy, mang cái danh hiệu trường chuyên vốn dĩ lâu nay bao trường ngưỡng mộ này lên cao mãi mãi không ngừng.
Những thứ chúng ta khó khăn mới giành lấy được, ta trở nên cực kỳ tôn trọng. Mái trường này cũng vậy, tôi trân trọng cơ hội được học ở trường, tôi yêu quý và vinh hạnh khi mình là học sinh của trường. Rằng trước kia, lí do tôi thi Nguyễn Du đơn giản lắm, chỉ để khi có người hỏi, tôi nhanh nhảu trả lời "Con học ở Nguyễn Du ạ !". Tôi tin rằng chính từ ngôi trường này tôi sẽ tìm ra được ánh sáng nơi tương lai thành công, đây cũng sẽ là chốn về bình yên vương mãi trong trái tim tôi, nơi tôi sẽ trở về mỗi lúc lần mò sự tĩnh lặng trong ngàn bộn bề chán ngấy. "Rồi mai đây rời khỏi ghế nhà trường, ta nhận ra rằng những ngày đi học, được ở dưới sự chở che ôm ấp của thầy cô là khoảng thời gian tuyệt vời nhất", tôi khẽ nghĩ đến ba năm sau và thầm mong ước mình tận hưởng những ngày tháng không thể quên dưới “ngôi nhà” mang tên Nguyễn Du này. Cảm ơn vì Nguyễn Du đã xuất hiện trong tuổi thanh xuân của tôi. Trong tôi trào dâng một niềm tin cháy bỏng “NGUYỄN DU LÀM NÊN LỊCH SỬ”  và như một lời hứa thốt ra từ đáy lòng:
Ngàn đời mãi nhớ Nguyễn Du
Chúng em sẽ cố chỉn chu học hành
Mong rằng chạm tới trời xanh
Mai kia mốt nọ rạng danh mái trường  !
 
































Lê Na
Cựu học sinh VS

Gửi trường Nguyễn Du thân thương!

Với những tình cảm yêu mến thiết tha, xin cho phép tôi được gọi trường là bạn. Đã bốn tháng rồi kể từ ngày tôi rời xa vòng tay của bạn để đến với thế giới mới - thế giới của giảng đường đại học, tôi nhớ bạn lắm! Mới hôm nào còn bỡ ngỡ, tôi với bạn chỉ như hai người qua đường quen biết nhau giờ đã trở thành người thân thiết, gắn bó với nhau như một gia đình. Phải, là một gia đình! Tôi đã được bạn yêu thương, bảo bọc trong ba năm thanh xuân tươi đẹp nhất của đời mình, được cùng bạn trải qua những tháng ngày thật vui, thật hạnh phúc.
Tôi nhớ vào một ngày của ba năm trước, khi quen biết chưa bao lâu, tôi đã từng có ý định rời xa bạn vì một số lí do. Nhưng chắc là duyên định, vào thời khắc đó, bạn đã mang hai thiên thần đến giúp tôi từ bỏ ý định ngốc nghếch ấy. Đó là cô Triều Châu - giáo viên chủ nhiệm của tôi và cô Hà - giáo viên dạy sử của tôi. Hai người ấy, thực sự lúc đó chỉ mới bắt đầu tiếp xúc với tôi, tình cảm cũng chưa sâu đậm như bây giờ, nhưng họ, mỗi người một tấm lòng, mỗi người một lời động viên đã khiến tôi ở lại. Tôi cảm thấy thật may mắn khi được gặp họ và tôi tự hào vì mình đã quyết định đúng đắn.

Những tháng ngày tiếp đó, tôi và bạn đã cùng nhau học tập, cùng nhau vui chơi, cùng nhau phấn đấu, cùng nhau tạo nên những kỷ niệm khó quên. Thật lòng rằng, thời khắc bạn bước vào đời tôi chính là thời khắc đẹp nhất trong quãng đời học sinh của tôi. Cảm ơn bạn đã mang đến cho tôi những người thầy tốt, những người bạn tốt và đặc biệt là một gia đình nhỏ mang tên Văn Sử Địa 13-16 với 35 thành viên luôn yêu thương và giúp đỡ tôi. Đó là cô Triều Châu dịu dàng - người đã luôn nâng đỡ, động viên, dạy dỗ, quan tâm, bên cạnh tôi trong suốt ba năm học qua. Đó là cô Hà  - người đã truyền cho tôi niềm đam mê Sử học. Đó là cô Mai - người đã luôn yêu thương và dành cho tôi những cái ôm ấm áp. Đó là thầy Đức - người đã luôn khuyến khích tôi phấn đấu học tâp. Đó là thầy Vinh - người đã luôn tin tưởng và ủng hộ những quyết định của tôi. Đó là thầy Dũng - người đã dạy cho tôi những bài học về cuộc sống, về đối nhân xử thế thật quý giá. Đó là những bạn đã luôn bên cạnh, giúp đỡ khi tôi gặp những khó khăn trong học tâp và cuộc sống, là Hà, là Ánh Nguyệt, là Lan Anh, là Hải Chi, là Cẩm Vân,… Thật sự tôi rất biết ơn bạn - trường Nguyễn Du, cảm ơn bạn đã đưa họ đến với tôi.
Sắp đến ngày tròn 20 năm tuổi của bạn, chúc bạn – trường Nguyễn Du sẽ luôn tươi trẻ, vững mạnh và mãi là nơi ươm mầm những nhân tài tương lai cho đất nước.
Hẹn gặp lại bạn vào một ngày không xa.
Thân ái!
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