Kỳ thi Olympic truyền thống 30-4 lần thứ XXVI: 
Trường THPT Chuyên Nguyễn Du đoạt 54 huy chương, xếp thứ 5 toàn đoàn
 
Từ ngày 02-04/4/2021, tại Trường THPT Chuyên Lê Hồng Phong, Sở Giáo dục và Đào tạo TP. Hồ Chí Minh đã tổ chức Kỳ thi Olympic truyền thống 30-4 lần thứ XXVI.
 
Có 56 đoàn của 31 tỉnh, thành thuộc khu vực miền Nam, Nam Trung bộ và Tây Nguyên với 2.411 thí sinh tham gia kỳ thi này. Trong đó, Trường THPT Chuyên Nguyễn Du tỉnh Đắk Lắk có 60 thí sinh tham gia dự thi 10 bộ môn.

 
Kết quả, nhà trường đã đoạt 54 huy chương, trong đó có 24 huy chương vàng, 19 huy chương bạc và 11 huy chương đồng. Trường THPT Chuyên Nguyễn Du xếp vị thứ 5 toàn đoàn trên 56 Trường THPT Chuyên/ THPT đến từ 31 tỉnh thành khu vực miền Nam Nam Trung bộ và Tây Nguyên tham dự kỳ thi.
 
Đồng thời, ban tổ chức đã trao Giấy khen nhất đồng đội môn Địa lý lớp 11; trao Giấy khen thủ khoa kỳ thi cho 3 học sinh Trường THPT Chuyên Nguyễn Du: Bùi Khắc Chiến, môn Vật lý lớp 11; Trần Thị Bích Lan, môn Sinh học lớp 11 và Võ Ngọc Minh Thảo, môn Địa lý lớp 11;

Được biết Kỳ thi Olympic truyền thống 30-4 lần thứ XXVI năm 2021 được Sở Giáo dục và Đào tạo TP.Hồ Chí Minh tổ chức cho học sinh khối lớp 10 và 11 dự thi với 10 môn: Toán, Vật lý, Hóa học, Sinh học, Tin học, Ngữ văn, Lịch sử, Địa lý, Tiếng Anh và Tiếng Pháp. Đây là cuộc thi nhằm giúp cho giáo viên, học sinh có điều kiện giao lưu, trao đổi kinh nghiệm dạy học, nhất là kinh nghiệm bồi dưỡng học sinh giỏi, chuẩn bị cho kỳ thi chọn học sinh giỏi quốc gia năm 2022  tốt hơn.
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Ông Nguyễn Văn Hiếu – Bí thư Đảng ủy, Phó Giám đốc Sở GDĐT TP Hồ Chí Minh trao Giấy khen Nhất môn Địa lý 11 cho Trường THPT Chuyên Nguyễn Du








Ban tổ chức trao Giấy khen đạt thủ khoa  môn Sinh học 11 cho em Trần Thị Bích Lan, Trường THPT Chuyên Nguyễn Du (thứ 3 từ phải qua)
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